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Monográfia a kerületről 
és készülődés a centenáriumra

Budapest centenáriumi évé­
nek XX, kerületi nyitánya- 

: ként, s a helytörténeti gyűj­
tőmunka szép eredményeként 
most jelent meg a tanács ki­

adásában  egy tudományos 
alaposságú monográfia „Pest­
erzsébet, Soroksár, Budapest 
XX. kerületének múltja és je­
lene” címmel. A 445 oldalas 
reprezentatív kötetben közölt 
tanulmányok a valósághoz 
hűen ábrázolják a városnegyed 
területének kilenc évszázadra 
visszatekintő múltját, külön fe­
jezetben tárgyalják az egykori 
Gubacs, Soroksár, Pesterzsé­
bet történetét, és összefogla­
lóan ismertetik a jelen forra­
dalmi átalakulását. Számot 
vetnek — a többi között — az 
eltelt évszázadnyi idő ered­
ményeivel, hibáival és tervez­
getve néznek a közeljövő felé.

Győztes valóság
Erzsébetfalva településről 

Pest-Pilis-Solt-Kiskun várme­
gye 1877-ben megjelent mo­
nográfiájában még ilyen képet 
rajzolnak: „Gubacs puszta a 
soroksári és a pesti határ közt 
a dunai oldalon, végigszeli a 
pest—bajai államát, mellette 
régi nevezetes csárdával. 2465 
kát. hold homokos, néhol egé­
szen ritka homokterület. 1865- 
ben a belga bank által rész­
letezetten eladatván, némely 
vállalkozók által házhelyek is 
osztattak itt ki két csoport­
ban, s ezeken települt Erzsé­
betfalva és Kossuthfalva, me­
lyeken csakugyan egy pár száz 
ház már ki is épült. Azonban 
a beállott pénztelen idő miatt 
a továbbfejlesztés megakadt. 
Mindamellett ez idő szerint 
Erzsébetfalvának népessége 
277, Kossuthfalváé 162, Guba- 
csőn pedig széjjel a majorok­
ban, tanyákon és szőlőkben 
467,”

A most megjelent monográ­
fia elénk vetíti, hogy milyen 
hosszú volt az út 1870 óta, 
amikor Erzsébetfalva alapítta- 
tott, amíg 1919. május elsején 
a Néptanács Kun Béla népbiz­
tos utasítására kimondta, hogy 
Erzsébetfalva helyett a köz­
ség neve Leninvárós  lesz. 1923- 
bán Pesterzsébet néven várossá 
alakult, de ez a tény korábbi 
jellegén csak közigazgatási­
lag változtatott. Közművekkel 
hiányosan ellátott előváros ma­
radt, ahol csak a felszabadu­
lást követő újjáépítés, majd a 
meginduló tervgazdálkodás kü-s 
lönböző ciklusai hoztak fejlő­
lést. Csak a fővároshoz csato­
lás és a tanácsok megalakulá­
sa után lehetett foglalkozni 
a városiasodás gondolatával, 
hogy most már az egységes 
XX. kerület és a főváros bel­
sőbb kerületei között kiegyen­
lítődjék a színvonalbeli kü­
lönbség. És ma, a negyedik 
ötéves terv idején, fővárosi 
színvonalú városközpont épül 
— oly erőteljes iramban, hogy 
az a hatalmas fejlődés, amely 
ezen a száz év előtti szegény 
kis munkástelepülés területén 
végbe megy, megihleti a mai 
112 ezres lélekszámú kerület 
kötőit, íróit is.

. Ránduljatok ki egy va­
sárnap /  Erzsébetre, hozzánk: 
/ megéri, én mondom! —- Ha 
kicsiben is, de / látjátok az or­
szág / tellő szépülését, gazdag 
lüktetését. . .  / Amit proletárok 
/ terveztek itt hajdan: győztes 
valóság lesz: / tettek már az 
álm ok. . . ” — írja Földeák Já ­
nos Rapszodikus riportjában.

Kakastavi rapszódia
Budapest második legna­

gyobb munkáskerülete, amely 
a főváros centenáriumán sa­
ját fejlődését is ünnepelheti, 
nagy gondot fordít Budapest 
ünnepi évére, és arra, hogy a 
lakosság bevonásával, társa­
dalmi munka kiszélesítésével a 
XX. kerület még szebb le­
gyen. A centenáriumi koope­
ratív bizottság közösen dol­
gozta ki az ünnepi év prog­
ramját. A népfront már az ősz­
szel ankétot rendez a most 
megjelent monográfiáról, a kö­
zépiskolások között pedig — 
ugyancsak a monográfia alap­
ján — helytörténeti vetélkedőt 
és sétákat szervez. Közremű­
ködik az erzsébeti múzeum 
1973. januárjában megnyíló ál­
landó helytörténeti kiállításá­
nak előkészítésében és meg­
szervezésében is. A kiállítás 
1870-től a napjainkig terjedő 
korszakot öleli fel és részben 
a meglevő múzeumi anyag, 
részben a januárban megin­
dult külön gyűjtés

zett új múzeumi tárgyak, do- 
kumentumok alapján érzékel­
teti a kerület kialakulásának 
lényeges mozzanatait. A kis­
ipar szerepét a városrész gaz­
dasági életében, az ipari mun­
kásság helyzetét, a helyi mun­
kásmozgalom és kultúra fej­
lődését, A kerület településtör­
ténetére vonatkozó dokumen­
tumok is szerepelnek a kiál­
lításon, régi képeslapok, a da­
los-mozgalom emlékei, mun­
kásmozgalmi dokumentumok, 
a helyi sportmozgalom emlé­
kei. Makettek, fotók, és a ke­
rületi üzemek néhány repre­
zentációs termékének segítsé­
gével a kiállítás vázolja a vá­
rosrész felszabadulás utáni 
fejlődését, felgyorsult városia­
sodását.

A népfront helytörténeti bi­
zottsága, valamint a két fel­
nőtt és egy diák helytörténeti 
kör tagjai, nagy segítséget 
nyújtanak a régi dokumentu­
mok felkutatásában. A cente­
náriumra való készülődés ál­
talában nagy lendületet adott 
a helytörténeti mozgalomnak, 
gyűjtőmunkának. A gyáripar 
kialakulásáról például a mú­
zeumi kiállításra még nincsen 
elegendő anyag, csupán né­
hány dokumentum áll rendel­
kezésükre. A népfront ezen 
úgy próbál segíteni, hogy a. 
tanács művelődési osztályával 
közösen pályázatot írtak ki 
üzemi monográfia írására és a 
legjobb három munkát pálya­
díjjal jutalmazzák. A cente­
nárium évében jelenik meg a 
XX, kerület szépirodalmi an­
tológiája feltehetően „Kakas­
tavi rapszódia” címmel. A Ka­
kastó vize azon a területen 
fodrozódott hajdan, amelyen 
ma a Vécsey úti KlSZ-lakóte- 
lep házai emelkednek. Ez a va­
lamikori tő annyira szimbó­
lummá vált itt, hogy a város­
részről íródott majd minden 
prózai, vagy verses munkában 
megemlítik.

Centenáriumi park
A fák és a parkok! Nagyon 

kevés van belőlük a főváros­
i a k  ebben a negyedében is. 
Most, fásítási, parkosítási 
munkában részt, vesz a tanács, 
a népfront, a KISZ, sőt még a 
Győr-Sopron megyei népfront 
tagjai és a. megyei KlSZ-fiata- 
lok is. Segítségükkel a kerületi 
népfront nagy centenáriumi 
parkot épít, külön játszótérrel, 
tornapályával. Ezenkívül a 
Győr-Sopron megyei népfron­
tosok, KISZ-fiatalok felaján­
lották, hogy több ezer fát ül­
tetnek el a kerületben az isko­
lák, sportpályák, lakótelepek 
körül is. De nemcsak a Győr- 
Sopron megyei népfront és 
KISZ’ patronálja a centenáriu­
mi év alkalmából a XX. kerü­
leti partnereit, hanem a me­
gyei tanács és a pártbizottság 
is, amely a kerület beruházá­
saihoz és kulturális program­
jának gazdagításához nyújt se­
gítséget.

Felajánlották, hogy a me­
gye üzemeiben is kommunista 
műszakot szerveznek és az en­
nek ellenértékeként befolyó 
összeget átutalják a kerületi 
tanács fejlesztési alapjára az­
zal, hogy ebből gyermekintéz­
ményt létesítsenek. Az összeg 
nagyságától függően bővítenék 
egy meglevő óvodát, vagy épí­
tenek egy újat, esetleg óvónő­
szállást hoznak tető alá. A ke­
rület és Győr-Sopron megye 
vezetői a napokban szocialista 
szerződést kötnek, hogy 1973 
őszéig milyen, gyermekintéz­
mény fejlesztésére fordítják a 
megyei munkások külön mű­
szakjából származó összeget.

A kulturális kapcsolatok ke­
retében •— többek között —- a 
győri Kisfaludy Színház 1973- 
ban a XX. kerületben bemutat­
ja egy mai magyar író művét. 
Viszonzásképpen a kerületi 
képzőművészek bemutatkozó 
tárlattal, a különböző műked­
velő együttesek pedig gazdag 
műsorral szerepelnek majd a 
soproni ünnepi heteken.

Az „Egy iskola, egy üzem* 
mozgalom keretében a XX. ke­
rületi üzemek patronálásí 
munkája is jól halad, Szep­
tember elejéig, mintegy 800 
ezer forint értékű munkával 
kifestenek, kimeszelnek min­
den kerületi iskolát, óvodát. A 
meghirdetendő nagy tisztasá­
gi, szépítési, vírágültetési ver­
senyben pedig a városnegyed 
valamennyi lakóját bevonják 
és a három első helyezést el­
ért lakókörzetnek jutalmul, 
terven felül, járdát építtet 
tanács,


